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Felelős szerkesztői -
HEGEDŰS L01ÁHT.

Kiadók és laptulajdonosok;
HOFFMANN és KRONOVITZ,

Vxerkedztőség: és kladóbtvatali
DEBRECZEH,

Piacz-ulcza 47. és 49. ezAm.

GyermekbiPóságot Debianbe!
Debrezzea, szept. 10.

Csendben, a napi sajtó által kel­
lően nem méltányolva, lépett életbe a 
budapesti államrendörség kebelében 
egy fontos társadalmi intézmény, a 
gyermekbiróság. Ide kerülnek a rom- 
lott^cseemeték, akiket a főváros terü­
letén csavargáson, lopáson, vagy er­
kölcstelen életmódon érnek. Eddig 
már több százan kerültek a gyermek- 
bíróság elé, amely a Gyermekvédő 
Liga telepein, vagy az állami menbá- 
zakban, vagy a javító intézetbe inter­
nálta őket. Valamennyiből, ha szaba­
don nőnek fel s el nem pusztítja őket 
a kór, a nyomor és a bűn, a társada­
lom veszedel i évé vált volna.

Fölösleges bizonyítani, hogy el­
hagyatott, bűnben született és felne­
velkedett gyermek nemcsak a főváros­
ban van. Hiszen rendszerint a vidék­
ről kerülmek fel a fővárosba. Debre­
cenben is számos ilyen sajnálaíra- 
méltó kis emberre akadunk, ha csak 
egy kicsit utána járunk és kinyomoz­
zuk őket.

A vidéken, tehát Debreczenben 
is, szükség van a gyermekbirőságokra. 
Országosan rendezni keli az elhagya­
tott, bűn útjára tévedt gyermekek dol­
gát. Be van bizonyítva, hogy a tolva­
jok, betörök, rablók és gyilkosok óriási 
százaléka az ilyen elhagyatott, csa­
vargó gyermekből vált azzá. Ha az 
állam, a hatóság s a társadalom gyer­
mekkorukban gondjaiba vette volna 
őket, nagy részük nem ülne a bör­
tönben, nem kerülné a rendőrt, csen­
dőrt, hanem hasznos, munkátvégzö 
tagja lenne a társadalomnak.

Alakítsuk meg tehát a gyermekbi- 
rőságot a debreczeni rendőrkapitányság 
kebelében 1 Nem kell ehhez külön hi­
vatal, még csak külön hivatalnok, vagy 
szoba sem. Az egyik rendőrségi hiva­
talnokot, esetleg a kvalifikációval ren­
delkezőt kell megbízni gyermekbirás- 
kodással. A gyermekbiró elé hozzák

mindama a törvényes koron innen levő 
mindkét nembeli gyermekeket, akiknek 
rendes otthonuk nincs, akik csavarog­
nak, lopnak, vagy erkölcstelen élet­
módot folytatnak. Helyezzék el őket a 
gyermekmenhelyeken, ha pedig itt nem 
volna hely, adja ki őket a hatóság pol­
gárokhoz, vagy helyezze el őket külön 
e célra alapított intézmény révén. Nem 
kerül ez sokba, alig néhány száz ko­
ronába esztendőnként és nem kell 
ehhez más, csak egy jó szabályrende-. 
let s annak életrevaló, helyes betartása.

Vendéglősök országos
kongresszusa.

Erzsébet királyné emléke.

A$ ipartörvény tárgyalása.
Az országos vendéglős kongresszus­

nak ma volt, a íulajdonképeni napja.
Reggel 8 órakor gyülekeztek a kong­

resszusi tagok teljes számban Hauer Ber­
talan „Royal* kávéházában és a reggeli 
után testületileg mentek fel a városi szék­
ház nagy tanácstermébe, hol a Magyar 
Vendéglősök Országos Szövetsége tartotta 
közgyűlését. Kevéssel 9 óra után már tel­
jesen megtelt a díszterem,

A kongresszus megnyitása.
Nem sokkal 9 óra után nyitotta meg 

a közgyűlési. Guruiéi János elnök a kö­
vetkező szavakkal.

A magyar vendéglősök országos szö­
vetségének VIII. évi rendes közgyűlését 
v»n szerencsém megnyitni. Amidőn önök­
nek, akik az egész országból idesereglet 
tek, hálás köszönetét mondok és üdvöz­
löm Önöket, kijelentem, hogy a mai köz­
gyűlésnek összehívása alapszabály szerint 
történt s úgy hirlapilag, mint szakiapilag 
meghirdették. Kedves kötelességemnek te­
szek eleget, midőn Kovács József polgár- 
mester urnák köszönetét mondok azért, 
hogy ezt a tanácstermet átengedte és ben­
nünket oly szívélyesen fogadott. Köszöne­
téin fejezem ki továbbá Szabó Kálmán 
országgyűlési képviselő urnák, valamint a 
városi tanács tagjai uraknak, körünkben 
való szives megjelenéséért. De különösen

ki kell emelnem és újból köszönetét mon­
danom Mártonify Márton urnák, aki 
ügyünket mindenkor oly hathatósan tá­
mogatta. Ezért neki hálával tartozunk.

Az elnök szavaira felhangzott éljen­
zés és taps után

Kovács József polgármester álott 
fel szólásra : Mielőtt a közgyűlés megkez­
dené működését, mint Debreozen város 
közönségének törvényes képviselője, szívé 
lyesen üdvözlöm az urakat. Az urak Deb- 
reczen városát bizonyára ismerik, ezt a 
kálvinista Rómái, az iskolák városát. Ké­
rem a kongressus azon tagjait, akik csak 
az Íróktól, leírásokból ismerik e várost, 
ismerjék meg személyesen és kívánom, 
hogy az irók Írásait igaznak találják és 
ennek a mezőgazdasági városnak, a kálvi­
nista Romának nyert jellemű népét meg- 

i ismerjék. E z a nép szívesen látja a köz­
jót és tiszteli a közjóért buzgólkodókat. 
Megtiszteltnek tartom magamat a szívé­
lyes üdvözlésért. Kívánom, hogy a kong­
resszus tagjai a közjó, a közművelődés te­
rén a barázdákba egészséges eszméket 
vessen és munkálkodása gyönyörűséges 
legyen. Üdvözlöm Önöket. (Lelkes él­
jenzés).

Erzsébet királyné emléke.
Ezután Mártonffy Márton minbz’eri 

tanácsos állott fel szólásra : Igen tisztelt 
uraim 1 Megvallom, nem az üdvözlést aka­
rom megköszönni és sem a szívélyes fo­
gadtatást. A tárgysorozatból egy pont ki­
maradt, pedig arról megfeledkeznünk sem 
szabad. Ma a kegyelet, a szentelt fájda­
lom ünnepe van és a vendéglősöknek 
nemcsak szoros üzleti szellemben kell 
mo?ogniok, hanem egyszersmind hazafiak­
nak is kell lenniük. Összedobban ma az 
egész országban minden magyar ember 
szive, mert Magyarország Nagyasszonyá­
nak, Erzsébet., királyné halálának évfor­
dulója van. Összedobban ma szivünk és 
kegyeletes ima száll az égig, hogy erre a 
sokat szenvedett és sanyargatott népnek 
jobb jövendője legyen és száll, száll az 
ima, hogy Ö járjon közbe az Úristennél, 
hogy e nép boldogabb legyen és szebb, 
jobb jövője jöjjön el a magyarnak. Mi 
pedig áldó imádság mellett emlékezzünk 
meg Nagyasszonyunkról.

A szép beszéd, melyet állva hallga­
tott végig a közgyűlés, mély hatást kel­
tett a tagokban.

A napirend.
Ezután a kongresszus áttért a napi­

rendre. Legelőbb F. Kiss Lajos titkár ol­
vasta fel az évi jelentést, melyet a köz

több mint 30 finjta, gyors pörkölönkön
azonnal megpörkölve kapható

Deutsch Albert és fia és Deutsch Lajos
Hatvan-utcza 9. faszerkereskedéseikben. Piacz-utoza 38.

Kiválóságukról ismert kiállításokon is eltődijakkal jutalmazott

Borsajtóinkat Péterfia-ulcza 73. szám alatti raktárunkon

Kávé
elsőkéiből, feltétlen jótállással árusítjuk 

1 n«Ö «Ö<Le «few fe *»■ **•»«*.
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gyűlés egyhangúlag tudomásul veti. Majd 
Water Károly, a lenoneüg; i szakosztály 
előadója terjeszte tte be jelen ését s ezt, 
valamint Wilburger Károly pénztáros je­
lentését sz n ón tudomásul veit a közgyű­
lés és a pénztárosnak a felmentvényt meg­
adták.

A tanonciigyi jelentés kiemelte, hogy 
Debreczen volt a második az országban a 
tanoncisko'a szervezésében, amiben föér­
dem Hauer Bertalant és Márkus Jenőt il­
leti meg.

rí jelentés azzal végződött, hogy a 
vendéglős ipart ki kell emelni a mai álla- 
po'ából és a képesített iparok közzé kell 
emelni s ezt a célt szolgálják a szakis­
kolák. ,

A jelentés egyébként nagy vitat kel 
tett. Mártonffy tanácsos és Bokros Károly, 
Kőváry Gyula és még mások azon pa­
naszkodtak felszólalásaikban, hogy a szak­
iskolák létesítése kőiül a gyakori lelkes 
mozgalmak csak szalmalángnak bizo- 
nyúltak.

Elnök indítványára Glüch Frigyes­
nek, a szakoktatás lelkes úttörőjének, ki 
most vissza akar vonulni állásától, a köz­
gyűlés meleg köszönetét fej ez alt ki és 
h ozeá üdvözlő sürgönyt küldött. Helyébe 
öccsét, Glüch Jánost választották meg.

Az ipartörvény.
Ezután következett a közgyűlés leg­

fontosabb tárgya, az uj ipartörvény terve­
zetének tárgyalása. Az előadó Kummer 
Ferenc volt, aki megelégedéssel konsta­
tálta, hogy a tervezet a kötelező ipartár 
sulati tagság alapjára helyezkedett. Annál 
nagyobb elkedvetlenkedést okozott a ja­
vaslatnak az az intézkedése, hogy a szállós 
és vendéglős ipar a képesítéshez kötött 
iparok közűi kimaradt. Ezért a vendéglő 
sok a végsőkig küzdeni fognak. Végül 
beterjesztette a következő határozati ja 
vaslatot:

„Mondja ki a kongresszus, miszerint 
örömmel tapasztalja, hogy a törvényter­
vezet a vendéglős ipar számos sérelmét 
orvosolja, örömmel látja, hogy a törvény

a testületi kényszert behozza. Ellenben 
nasy sajnálattal konstalá ja a kongresz 
szus, hogy a tervezet számos intózke 
dósé a kar érdekeit gyökerében támadja 
meg Különösen sérelmes, hogy a tör­
vény a vendéglős ipar tolytatását nem 
köti képesítéshez. Mindezekért felhívja a 
kongresszus az országos vendéglős szö­
vetség igazgató tanácsát, hogy ezen sé 
relmeket egy feliratban a kereskedelem­
ügyi minisz erhez terjessze fel.“

A hosszas, alapos és mélyreható ta 
nulmány élénk tetszést keltett.

Vita a törvény felett.
Az előadó után Edvi Illés László , . >

(Budapest) erősen kikelt az ipartörvény- ^ üOlCgBOlÓ 0SSZ6BlTftSft. 
tervezet — valamint az uj sztrájktörvény

Több indítvány letárgyalása után a 
közgyűlés az elnökség éltetése közbe a egy 
órakor véget ért.

Két órakor a Bikában fényes bankett 
volt, melyen számos felköszöntő hang­
zott el.

*

Viaontai Olympuei hegyibor 1907. 
évi kitűnő termés, ugyanazon telep ter­
mése, amely a vendéglősök kongresszusá­
nak diszebédjén felszolgált bort termelt-, 
mintegy 250 hektoliter akár egészben, akár 
részben eladó S. Biró Géza szőőbirtokos- 
nál Debreczm, Teleki utcza 16.

ellen. Az előadói javaslattal azt is kéri ki. 
mondani, hogy az ipartörvényből a mun 
kásügyi részek kapcsoltassanak ki, miután 
e tekintetben kiforrott állapotok még nin- 
csennek. Javasolja, bogy a kongresszus 
foglaljon állást a hatósági munkásközve- 
tités ellen is.

Szávay Gyula kamarai titkár vála­
szol Edvi Illés Lászlónak Nem osztja az 
ő harcias álláspontját. Csatlakozik és tel­
jes mértékben honorá’ja az előadói javas­
latot. Edvi Illéssel szemben ő az állami 
munkásközvetitő mellett foglal állást, mert 
ezáltal eltüntetnek egy ütköző pontot, 
mely eddig a munkaadók és munkások 
között oly sok áldatlan harcot okozott. A 
hatósági közvetítők felállítása esetén pár­
tatlan és érdektelen kezekben lesz ez az 
intézmény s megszűnik az ezen téren foly­
tatott eddigi küzdelem munkás és munka­
adó között.

Szávay beszéde után a közgyűlés az 
előadói javaslatot fogadta el, úgyszintén a 
munkaadó szövetségek tárgyában, melyek­
nek létesítését szükségesnek tartja.

Azu’án az indítványokat tárgyalták 
Elfogadták Littke Lőrinc pezsgőgyáros in 
ditványát, melynek legfőbb pontja az, 
hogy pincér csak az lehet 1912-től fogva, 
aki a szakiskolát végezte. Kivételt képez­
nek természetesen a régi pincérek.

Királyi megnyitó Budán
Boaznia-Herczegovina alkotmánya.

Ma minisztertanács volt, amelynek 
legfontososabb tárgyát a delegáció egybe- 
hívásának dolga képezte. A delegáció csak 
szeptember hó 25 én kezdheti meg tár­
gyalásait.

A képviselőház ugyanis szeptember 
22 én ül össze, 28 án választhatja meg a 
delegátusokat, akik 25-én ülnek össze ős 
26 án délben jelennek meg a budai vár­
palotában a király előtt, aki megnyitja a 
delegáció őszi tanácskozási szakát.

a delegáció tárgyalásainak legfonto­
sabb anyaga Bosznia és Hercegovina al­
kotmányának megszerkesztése lesz. A tar­
tomány alkotmánya csak igen nagy elné­
zéssel lesz alkotmánynak nevezhető, a 
mennyiben nem fog egyébből állni, mint 
az eddigi községi képviseletnek kerületi 
képviseletté való kibővítése. A tartomány 
muzulmán lakossal oly egyesülési szabad­
ságot fognak kapni, mint amilyet a hor- 
vát lakosság élvez.

Fáik Miksa
életének fontosabb fejezetei.

(Gyermekkorának küzdelmei)
Fáik Miksa, a magyar hírlapírók 

nesztora, publicista, politikus — Született 
Pesten 1828 október 7. Atyja jómódú ke­
reskedő volt, de a maga hibáján kívül esődbe 
jutott s az egykori jómód helyett család­
jára a sanyarú évek hosszú sora várt. Ez 
évekre esik Fáik iskoláyása. Tökéletesen 
a maga erejére utalva, korán megtanulja 
a küzdelmet, megszokja a munkát és tü­
relmet s vérévé válik a minden akadályt 
legyőző kitartás. Amivé lett, magának s 
egyénisége eme korán kifejlett tulajdon­
ságainak köszönhette. Kitűnő tanuló volt 
mindvégig; pedig ideje nagyrészét arra 
kellett fordítania, hogy korához s tanul­
mányaihoz mért keresetre is tegyen szert.

{Falk, mint publicista.)
Bécsben is nyomorgáson kezdi, de 

van már fegyvere, irótolla, amellyel min­
den akadályon keresztül vágja magát s 
csodálatos gyorsasággal fényes jövőt nyit 
magénak.

Főiskolai tanulmányait hamar fél­
beszakította a márciusi forradalom, mely­

nek áradata magával sodorta. Beáll az aka­
démiai légióba, de nem barrikádokon sze­
repel, hanem szorgalmasan irogat a radi- 
ká!is „Studenten Courir“, majd a ,,Frei­
mütige“ eimü rövid é’etü helyilapokba. 
Az októberi forradalom szerencsétlen vége 
után e lapok megszűnvén, Fáik kenyér 
nélkül maradt s jóemberi támogatásával 
tengette életét. Közel volt a kétségbeesés­
hez, de azért sem magát meg nem ta­
gadta, sem e szép napok tanúságához és 
emlékéhez hűtlenné nem vált. A szerencse 
nemsokára a segítségére jött. Mások báto­
rítására ismeretlenül cikket küldött az akkori 
tekintélyes „Ötserr. Zeitungéba, melybsn 
Magyarország alkotmányos jogainak hely- 
ráállítását sürgette s ennek különösen 
Ausztria szempontjából való fontosságé 
fejtegette. A cikk megjelent, nagy hatás; 
keltett s a busz éves ifjú első publicistán 
sikere döntő fontosságúvá lett egész életére

{Fáik és Széchenyi.)
Fáik nemsokára két tollal is irt, hogy 

szolgálatait megkettőztesse, a „Wénderer* 
mellett munkatársává lett a Bécsben meg­
indított Magyar Sajtónak, majd a Pesti 
Naplónak küldözgette (Fk.) jegy alatt hi­
res cikkeit a császári székvárosból. Az 
ötvenes évek vége felé Fáik már a leg-

élénkebb személyes, mondhatni bizalmas 
baráti összeköttetésben áll nagyjainkkal, 
akik mellett szemlátomást nő maga is. —• 
Sorsa a legnagyobb magyarral, a Döbling- 
ben sínylődő Széchenyivel is összehozta, 
1858-ban huzamosabb időn át hetenként 
láromszor-négyszer is kirándult hozzá 
Döbligbe s annyira megnyerte bizalmát, 
hogy névtelenül kiadott iratainak nagyobb- 
rőszőt ő készítette sajtó alá.

A Magyar Tudományos Akadémia 
éppen Deák Ferencz ajánlatára 1863 ban 
tagjai közé választotta. Sikerei, a hazai 
viszonyok és a külföldi helyset alakulásai 
mind merészebbé teszik az osztrák poli­
tikával folytatott harcában. Nem is kerülte 
ki az akkor mindenható Schmerling üldö­
zését. ... ..

A r Wander‘-ben megjelent egyik 
cikke miatt sajtópört akasztottak nya­
kába ; hat hónapi súlyos börtönre Ítélték.
(Erzsébet királyné magyar nyelvmestere)

Női felöltőkben

Az osztrák porosz háború lezajlása, a 
Schmerling politikai rendszerének össze­
omlása ős a magyar nemzettel való kibé­
külés megindítása után 1866. szeptember­
ben Erzsébet királynéhoz szólittatott, hogy 
a felséges asszonynak órákat adjon a ma­
gyar nyelvből és irodalomból.______

és confektióban a legjutányosabb a Központi női
felöltő áruház SimoDffy-u. 2. Városi bérház. fiőfös és rövid- 
áruh a legolcsóbban Feldmann C. és Ta. Simonffy-u. i.
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Hajdumegye költségvetése.
Kiállítások Földesen és Dorogon

Ülések a megyeházán.
A vármegyén pár hónap óta szüne­

telő bizottsági ülések sorozatát ma dél­
előtt két ülés nyitotta meg. — Egyik a 
megye állandó választmányi ülése, a má 
sik a gazdasági egyesület választmányi 
ülése volt. Mindkettő fontos ügyeket tár­
gyalt le. Az előbbi Hajdumegye 1909. évi 
költségvetésével foglalkozott, az utóbbi 
pedig az ősz folyamán rendezendő ló és 
szarvasmarha díjazások határidejét tűzte 
ki. Az érdekes ülésről az alábbi tudósítás 
ad számot.

(A megye költségvetése.)
Kilenc órakor nyitotta meg Kovács 

Gyula alispán az állandó választmány 
ülését. Dacára a tárgyalás alá került ügy 
fontosságának, a gyűlés iránt mérsékelt 
érdeklődés mutatkozott.

A gyűlés megnyitása után Budaházy 
Jenő megyei számvevő ismertette Hajdú- 
vármegye 1909 évi költségvetését. Ennek 
kiadási része 179 ezer koronára van ter­
vezve, ugyanennyire a bevételi rész. A 
költségvetés általánosságban a múlt, évi 
keretekben mozog, részleteiben csak annyi 
ban változik, hogy az állandó választmány 
egy irattárnoki segédi állást javasol szer­
vezni a X ik rangosztályban 2000 korona 
fizetéssel és 600 korona lakáspénzzel.

A bizottság a költségvetést az elő 
adó ismertetése után úgy általánosságban, 
mint rész’eteiben elfogadta. Ezután elren­
delte, hogy az 15 napi közszemlére kité­
tessék és a szeptemberi közgyűlésre elő 
terjesztessék.

(Kiállítások a megyében.)
Az állandó választmány ülésének be 

rekesztése után ugyancsak Kovács Gyula 
elnöklése alatt a megye gazda választ 
mánya tartotta meg rendes ülését.

Dávidházy Sándor egyleti titkár is­
mertette, hogy az évenként rendezni szo­
kott ló és szarvasmarha kiállítások rende­
zésének ideje elérkezett. Ezután előter­
jeszti, hogy az idén Földes és Hajdudorog 
község kö vetkezik a kiállítás helyéül A 
választmány elfogadta az előadó előter­
jesztéseit és Földesre október 4 skőre, Do 
rogra pedig október 8 ára tűzte ki a díj 
. ázással egybekötött kiállítások idejét. A 
ovábbi teendőkkel pedig az alispánt 
fizta meg.

(Falk, mint szerkesztő és képviselő
A kiegyezés megtörténtével, a koro­

názás után Fáiknak nem volt maradása 
Bécsben. Még 1867. decemberben haza 
költözött a magyar fővárosba és átvette a 
Pester Lloyd szerkesztését.

1869. megválasztották országos kép 
viselőnek s azóta megszakítás nélkül tagja 
a törvényhozásnak, a zajos szereplést 
soha sem kereste, de a komoly nehéz 
munka elől nem tért ki s szavának súlya 
évről-évre emelkedett. Noha, mint s/ónok 
is megállta helyét, munkásságának súly­
pontja a parlamentben a bizottságokra 
esik. Itt is inkább tollával, mint szavává 
iparkodott használni. Csengery halala óta 
őt szokták megbízni a képviselőház vá­
laszfeliratainak elkészítésével; a magyar­
honiét regnikdáris deputáció nagybecsű 
jelentése az ő müve; a delegációkban 
évek óta a külügyi albizottság előadója 
és klasszikus stilü jelentéseinek szer­
kesztője.

A szabadelvű párttal együtt ő is ki­
bukott a Házból és nem sokkal utóbb 
megvált a Pester L'oyd szerkesztésétől is. 
Egyetlen kitüntetése a Szt. István rend 
kis keresztje volt. Ezt is élete alkonyán 
adományozták neki

Fáik Miksa meghalt.

nak. Orvosért akarta szalasztani az inast, 
de mire ez távozni akart, a halál már 
bekövetkezett.

Ha álának hire, futó tüzként terjedt 
el a váróiban. Családjának Budapesten 
időző tagjai azonnal, mihelyt a halál­
hírt vették, megjelentek a halottas házban.

j\z elhunytat nagyszámú rokonság 
gyászolja, három fia közül. Ede százados 
a 32 gyalogezredben, Frigyes a kassa- 
oderbergi vasút főfelügyelője, harmadik 
fia Ernő eegédtukár a belügyminiszté­
riumban.

1828-1908.
Közéletünk egyik nagy kiválósága, a 

magyar politikai élet és nevezetesen a ma­
gyar publicisztika hatalmas tényezője, 
Fáik Miksa ma reggel nyolc óra tájban 
Dorottya-utca 14. szám alatti lakásán hir 
télén meghalt. Az utóbbi években vissza­
vonult a közéleti szereplőstől. A szabad­
elvű párt bukása után még rövid ideig 
őszerkesztője volt a „ Pester Lloyd“-nak. 
De agg korára való tekintetből — közel 

, árt a nyolcvanadik életévhez — ettől a 
aptól is megvált és teljesen nyugalomba 

vonult. A politikai harcokat és mozgal­
makat csak messziről úgyszólván csak 
madártávlatból nézte. Véleményt már nem 
mondott, nézetet nem nyilvánított. De 
azért mindenki tényezőnek tartotta még 
most is. Nem is lehetett az másként o'y 
pálya után, amelyet Fáik Miksa megfu 
tolt. Oly intenzív és nagystílű munkásság 
után, amilyentő kifejtett élete végéig, meg 
kellett tartania azt a pozíciót, melyet meg- 
szerzett.

Rövid idő előtt a halál elragadta ol 
dala mellől nejét, akit imádott. Attól 
fogva kedélye szomorúvá lett, valóságos 
melancholia vett r^jta erőt. Körülbelül 7 
hót előtt elutazott Lchlbe, hogy ott töltse 
a nyarat.

Ma reggel fél hét órakor megérke­
zett Ischlbői. A pályaudvartól Darottya- 
utcai lakására hajtatott. Ott, aziránt érdek­
lődött, hogy az inas rendben elintézett-e 
mindent, amit rábízott. Minthogy minden 
úgy történt, amint kívánta, megnyugodott 
és leült karosszókóbe.

Csakhamar megjelent a lakásán fia, 
Fáik Ernő miniszteri titkár, akivel csa­
ládi ügyekben váltott néhány szót. Fáik 
Ernő nem vett észre apján semmiféle kü 
lönös változást. Az, hogy gyönge volt, 
nem tűnhetett föl neki, mert ez a gyön- 
geség régibb keletű volt. így hát hamaro­
san búcsút is vett és eltávozott. Nyomban 
távozása után FAk Miksa ápolónőjéhez 
fordult:

A vonat nagyon összerázott — 
mondotta — szeretnék lefeküdni.

Az ápolónő nyomban megvetette az 
ágyat. Az inas levetkőztette az aggastyánt 
s ágyba fektette.

— Egy pohár vizet kérek — szólt 
Fáik Miksa s mikor ivott, visszanyujtotta 
az ápolónőnek a poharat.

— Ez igazán jó és üdítő volt.
Ezek voltak utolsó szavai. Az ápo 

lónő leirhafian rémületére azt ve'te észre, 
hegy az aggastyán szemei elhomályosul-

Fegyház után fogház.
Elfogott notórius alakok.
A debreoieni rendőrség emberei ma 

délelőtt bárom hires, fegyház viselt embert 
fogott el, akiknek egyike csuk nemrégen 
szabadult ki a fegykázból.

A notórius alakok közül Mosko- 
viszky Lajost és Kovács Jánost egy ma 
reggeli lopás révén sikerült hurokra csalni. 
Kajári Lajos államópitészeti mérnök Rá­
kóczi-utcai lakása ablakából ugyanis ma 
reggel egy 20 korona értékű barometer 
eltűnt.

A károsult mérnök jelentést tett lég­
mérőjének eltűnéséről a rendőrségen, a 
melynek sikerült is a barometer tolvajo­
kat elfogni, akikről kiderült, hogy több­
szörösen büntetett egyének és ezidő sze­
rint legalább tizenkét lopási ügyből kifo­
lyólag van ellenük bűnügyi eljárás. Ter­
mészetes, nyomban letartóztatták őket.

A harmadik közveszélyes alakot a 
1 kukoricásban fogták el. Báthory Gábornak 
i hívják és egy évi fagynáza után most 
szabadult ki a napokban. Megérkezett és 
ezért lopott vagy 10 kötés tengerit. Azon­
ban rajta vesztett, elfogták és bekísérték 
a rendőrségre Most itt várja, hogy átki- 
sérjék oda, ahonnan o;ak nem rég szaba­
dult ki.

A szónoki iskola.
Felhívás Debreczen művelt 

közönségéhez.
Az ügy iránt való érdeklődésből, de 

meg hálából is, hogy Solymosi Eiek ur 
szives volt iskolájába a mi theo'őiiai aka­
démiánk két kőt hallgatóját tandíjmentes 
növendékül felvonni a szavalás és szónok­
lás szakosztályába, s illetőleg e szép szán­
dékát akadémiánk tanárkarához intézett 
levélben felajánlotta: mintegy lekötelezve 
érzem magamat arra, hogy amennyiben a 
hittanhallgalóknak én tanítom, mint elő­
adó tanár, az egyházi ékesszólástant, fel­
hívjam közönségünk figyelmét e megnyi 
táshoz közel álló szépművészeti közintéz­
ményünkre, mely minden müveit ember 
figyelmét és érdeklődését a legteljesebb 
mértékben megérdemli.

Melegen érdeklődvén az intézmény 
iránt, töbszörös alkalmam volt már a mes­
terrel iskolájának irányelvei felől beható 
beszélgetést folytatni. Megértettem tőle, 
hogy 6 sem a po'gári, sem a politikai, 
sem más oldalról az égj házi pályán mű­
ködő szónokból nem akar színművészt 
képezni, hanem csak az előadás művészivé 
tételét, célozza s a szavaló, vagy előadó 
külső meg clanésének tartalmi felfogásé-

Saját termésű kerti kor literes és fél-literes üvegekben
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nak és hangsúlyozásának formáit akarja 
megnemesiteni. Mind olyan dolgok, ame 
lyekre minden szavaiénak, vagy általában 
előadónak törekednie kell, aki tudja azt, 
hogy mily fontos szerepet játszik minden 
előadásban a művészeti elem s mint te­
heti esetleg a leggyöngébben megirt té­
mát is élvezhetővé a jó előadás, mig a 
rossz mint teheti teljesen tönkre a leg- 
remekebb rhetorikai szabályok szerint 
megirott munkát is.

Felhívom a szónoki iskolákra váro­
sunk müveit társadalmának figyelmét és 
pedig nemcsak az urak, de a hölgyek ró 
széről is. Régen beszélik városunk lakói­
ról és pedig valamennyi igazsággal is, 
hogy nem fejlesztjük magunkban a művé­
szileg szép iránti érzéket. íme, itt van 
most Solymosi mester iskolája. Ragadjuk 
meg az alkalmat, hogy annak erkölcsi és 
anyagi támogatása által tegyünk újra 
egy lépést előre a kultúrának szép és 
illatos növényeket termelő ezen uj me

Csiky Lajos.

Erzsébet királyné emlékezete.
Gy&umiae as Erzsébet templomban.

A színház bérlete.
Letzter nem társa Zilahynak.

Weszprémy főispán szerepe.
Az a bonyolult helyzet, mely a 

debreczeni színház bérlete miatt közel 
három hónapon át izgatta a közönsé­
get, a tegnapi nap folyamán megol­
dást nyert. Letzter József nem táisa 
többé Zilaby Gyulának. A színigaz­
gató rendezte a Letzterrel szemben 
fönnálló anyagi ügyeit s ennek követ­
keztében a köztük julius hő folyamán 
létrejött szerződés hatályát vesztette. 
Ez a körülmény magyarázza meg egy­
úttal Zilahynak a szinügyi bizottság 
tegnapi ülésén tett azon nyilatkozatát, 
hogy a társas viszony ügye ezidösze- 
rint tárgytalan.

A lezajlott színházi válság egyik epi­
zódja ügyében Letzter József a kővet­
kező levelet küldte hozzánk :

A király kegyelete.
Az Üilői-uti Erzsébet örökimádás 

templomban ma délelőtt tizenegy órakor 
gyászmise volt Erzsébet-királynó tragikus 
halála évfordulója alkalmával. A misén 
jelen volt ő felségén kívül az udvar ré­
széről Frigyes főherceg, József főherceg 
Auguszta főhercegnővel, Lipót Szalvátor 
főherceg, Mária Valéria főhercegnő, a 
kormány részéről Wekerle Sándor minisz­
terelnök, gróf Apponyi Albert kultuszmi­
niszter, Josipovich Imre horvát-, Günther 
Antal igazságügy* és gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, Kossuth kereskedelmi mi­
niszter betegsége miatt nem vehetett részt 
a gyászmisén.

Az utca képe már a kora délelőtti 
órákban kezdett elevenedni. Mindenfelé, 
amerre 6 felsége elvonult, erős rendőri 
kordon tartotta vissza a nagyszámú közön­
séget.

A járdák mellett gyalogos, az út­
testen pedig lovasrendőrök cirkáltak tel­
jes díszben. A rendre természetesen dr. 
Boda Dezső főkapitány ügyelt fel szemé 
lyesen s adott utasítást a kirendelt rend- 
örfelügyelőknek.

Az első udvari fogat fél tiz órakor 
hagyta el a királyi palotát s háromne­
gyed likőrért az üllői úti Erzsébet- 
templom főbejáratához, ahol a fensége 
két Samassa József egri biboros-érsek fo­
gadta.

Őfelsége katonai pontossággal, pont 
11 órakor ért az Örökimádás templom­
hoz. Amerre a kocsija elhaladt, a közön 
ség néma felhaj lássál üdvözölte az ősz 
uralkodót, ki mellett gróf Paar főhadae- 
géd ült.

A templom bejárójánál ő felségét a 
főhercegek, katonai méltóságok, a kormány 
fent nevezett tagjai, a város részéről Fü 
lepp főpolgármesteren kívül számos nota- 
bilitás a papság ólén fogadta.

A gyászmisót Samassa József egri 
érsek mondta.

Tisztelt Szerkesztőség I
Lapjuk szeptember 8 iki számában 

„A színház válsága“ címen egy közlemény 
jelent meg, amelyben Wes?prémy Zoltán 
főispán személyét éa közjogi méltóságát 
hozzák kapcsolatba, támadást intézve tény­
kedése ellen, amelyet önök nem ismernek 
vagy ferde világításba helyezve leltek ér­
tesítve.

Tudtommal Weszprémy Zoltán főis 
pán ténykedése absolute nem szorul az 
én védelmemre, — azt hiszem nincs is 
Debreczenben — de ha itt volna is, tar­
tozom ezzel a nyilatkozattal, mert ez az 
ellene intézett támadás az én nevemmel 
kapcsolatban — az én terveim megvaló­
sításának elérhetéséért érte — vádolván 
őt, hogy közjogi méltóságát a színház ér­
dekébe! üzletközvetítésre használta fel.

Hogy mily érdekből Íratott a cikk a 
szinházbizottsági ülés előtt, nem kutatom, 
mert ha ezt Írója akarta volna, hát meg­
írja. Zilahynak is, nekem is egyformán 
csak árthatott. De hogy a helyzet mai 
alakulásába Weszprémy Zoltán főispán ur 
egyáltalában nem folyt be, ezt önök meg­
tudhatják illetékes helyeken, azoknál, a 
kikhez a szinügy tartozik. A tényállás az, 
hogy junius havában köztem és Ziiahy 
Gyula között tárgyalások folytak, hogy én 
a színházat egy elsőrendű művezetővel át­
veszem. Mondom: ez júniusban volt.

Midőn az átvételre Zilahival megál­
lapodtam, felkerestem Weszprémy Zoltán 
főispán urat, akit — lehet, hogy önöknek 
igazuk van, — a gyermeknap rendezése 
körüli fáradozásomért jóakarómnak tisz­
telhetek — sőt ha ezért a ténykedésemért, 
úgy erre büszke is vagyok — és arra 
kértem őt, hogy mivel tudomásom van 
róla, miszerint a városi tanács hasonló 
esetben kifogást emelt a színház átruhá­
zására vonatkozólag, lenne oly kegyes 
megkérdeni alkalomadtán, hogy az ón 
személyem ellen egy jó művezetővel kap­
csolatban nem támasztanának-e kifogást 
és elfogadhatónak tartana e a városi ta­
nács? A főispán ur egy tanácsülés után 
ezt a kérdést felvetette és a tanács tag­
jainak többsége az eszmét ily formában 
elfogadhatónak találta, de voltak oly ta­
nácstagok is, akik aggályokat tápláltak 
és ezt nyíltan meg is vallották. Am éi 
deklődjék a tisztelt szerkesztőség a ta 
nAfisnnk uraknál, hoerv a főisuán ur senkit

sem igyekezett sem rábeszélni, sem pedig 
meggyőzni és így közjogi méltóságát egy 
kérdés feltevésére használta fel — ilyen 
szívességet biztosíthatom önök is kaphat­
nak tőle — természetes, ha igazságtala­
nul nem támadják. A tanácstagokat én 
személyesen kerestem fel, igyekeztem meg­
győzni és kérni támogatását, kijelenthe­
tem önnek, hogy még így sem kaptam 
mindenkitől biztató választ, amiből vi­
szont azt láthatja a cikk Írója, hogy a 
városi tanács t. tagjai önállóan gondol­
kodó férfiak, akiket ön ok nélkül vádolt 
azzal, hogy saját véleményük ellen csele­
kednének — rábeszélésre. Kérem ennek 
szives tudomásul vételét és a jogos véde­
lem szempontjából szives közlését.

Különben a színház ügyben, amely 
most van legérdekesebb stádiumában, 
készségesen szolgálok felvilágosítással.

Tisztelettel 
Letzter József

A levelet szószerint közöljük, de 
egyes tévedéseit nem hagyhatjuk meg­
jegyzés nélkül. Mi igenis ismerjük a főis­
pán ténykedéseit és ez a levél csöppet 
sem cáfolja meg a mi közleményünket, 
amelynek egyes kifejezéseit értette félre 
Letzter. A lényege a mi idézett cikkünk­
nek azt jelenti, hogy a főispán egyengette 
a színházát vétel útját, ezt maga Letzter 
sem tagadja, amikor azt írja, hogy a fő­
ispánt kérte fel az ő személyét illető in­
formációknak a tanácstól való beszerzé­
sére. Hogy a városi tanács tagjai önállóan 
gondolkodnak, azt e levélben kiállított 
bizonyítvány nélkül is tudtuk. A levélnek 
azt a passzusát pedig, mintha mi azzal 
vádoltuk volna a tanács tagjait, hogy 
.saját véleményük ellen cselekednek, rá­
beszélésre,“ — határozottan visszautasít­
juk, mert mi ilyen váddal a tanácsnak 
egyetlen tagját sem illettük.

Bergar József büntetás ét
leszállították.

A debreczeni tábla Ítélete.
Mintegy másfél évvel ezelőtt leplezte 

le a debreczeni rendőrség Berger József 
kábái kereskedőt, ki nem kevesebb, mint 
134 váltót hamisított rokonai és ismerő­
sei nevére.

Bergernek nagy forgalmú fa- és ter- 
ménykereakedése volt Kábán, de köny- 
nyelmü spekulációi anyagi zavarba hoz­
ták s ő, hogy magát kimentse a bajból, 
letért az egyenes útról, váltókat hami­
sított.

Váltó manipulációinak csak kisebb 
részét követte úgy el, hogy idegen neve­
ket hamisított a váltókra, 6 ugyanis na- 
gyobbára úgy hamisított, hogy a váltókon 
szereplő összegeket egy-két nullával meg­
tol dta. Mikor aztán az egyik hamis váltó 
lejárt, úgy segített magán, hogy másikat 
hamisított.

A debreczeni törvényszék 6 esztendei 
fegyházzal sújtotta Bergert, aki fölebbe- 
zett az ítélet ellen s a debreozeni királyi 
ítélőtáblán ma délelőttre tűzték ki a föl* 
lobviteli főtárgyalást.

non rir^í*/vir fonértooltiMV nílAilllt
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kilenc órakor nyitotta meg a főtárgyalást, 
melyre a vádlottat szuronyos börtönőrök 
kisérték fel cellájából A bűnügy előadója 
Kolbenhayer Kálmán ítélőtáblái biró volt, 
a közvád képviseletében Bálint Zsigmond 
dr kir. ügyész jelent meg, a vádlott vé­
delmét Kardos Samu dr. ügyvéd látta el. 
Kolbenhayer Kálmán előadó-biró a tőle 
megszokott alapossággal és lelkiismere­
tességgel ismertette az ügyet, mire az el­
nök a védőnek adta át a szót. Kardos 
Samu dr. rövid, de hatásos beszédben 
kérte a törvényszéki ítélet enyhítését. Vá­
zolta azokat a körülményeket, amelyek 
között Berger József élt és kifejtette, 
hogy védence úgyszólván a saját hibáján 
kívül jutott a bűn lejtőjére, végül meg­
ható szavakkal kérte, hogy a fölebbviteli 
tanács szállítsa le az elsőbiróság által ki­
mért súlyos büntetést.

A királyi ítélőtábla honorálta a védő 
érveit és az első bíróság Ítéletének meg­
változtatásával négy és fél évi fegyházra 
szállította le a Berger büntetését, ebbe is 
betudta a vizsgálati fogságban eltöltött 
tizenhárom hónapot.

a közvádló megnyugodott az ítélet­
ben, a védő azonban enyhítésért perorvos­
lattal élt ellene.

Tiz esztendeje.
Ma tiz esztendeje, hogy Erzébet 

királyné, Magyarország Nagyasszo­
nyának életét egy gonosz kéz kiol­
totta. Tiz esztendeje, hogy elvesztet­
tük ezt az áldott, nagy, nemes szivet, 
melynek jóságos melegét annyiszor 
éreztük.

Szinte legendás hire járt közöt­
tünk, hogy valahányszor nemzeti fáj - 
dalom fenyeget bennünket, a mi Er­
zsébetünk oszlatja el egünk borulatát. 
Lehetett-e máskép, mint hogy hála 
adatos szivünk bizalmával esüggjünk 
rajta ?

Amig mellettünk érezhettük : szi­
várványnyal koszoruztuk reménysé' 
geinket. Hisz maga is akarta, hogy 
lelki közelségének megnyugtató tuda­
tával legyünk. — Élő bizonysággá 
válhatott a hitünk, hogy hozzánk 
való hajlandóságában nagy és értékes 
nemzeti erőnk rejlik, amit féltve kell 
őriznünk.

Tiz év óta örökre vége ennek.
A tragédia, amely azon a rettene­

tes napon megfagyasztotta a vórün 
két, az ő drága életét követelte. Er 
zsébet királyné ma már a bus emlé­
kezeté. Jóságának, nagylelkűségének, 
a magyarokhoz való vonzalmának 
csak múltbéli tanúságai lehetnek előt­
tünk.

Elmúlására meghatott szívvel em­
lékezvén, forduljunk ma az Ó fehér

alakja felé, amely főlibe emelkedik a 
múlandóságnak, hogy úgy éljen ben­
nünk nemzedékről-nemzedékre, mint 
az áhitat forrása.

Ami földi volt benne : azt az enyé­
szet sötét palástja födi.

De a fény, ami megdicsőült szel­
lemi lényéből keresztül tör az enyé­
szeten és örök sugárzással ragyog fe­
lénk : azt érezteti velünk, hogy ma­
gyarországi Szent Erzsébetünk immár 
kettő is van.

— Thaly Kálmán aradi disepol- 
gársága. Megírtuk volt annak idején, 
hogy Arad városa Thaly Kálmánt, Dab
reczen első kerületeinek képviselőjét Rá- _______
kőczi hamvainak hazahozatala körül ki- miniszterek is réaztveszek.

ügyminiszter, Burián közös pénzügymi­
niszter. A minisztertanács, melyen We- 
kerle is részt vesz, a tiszti fizetések fel­
emelésével, a közös költségvetés előirány­
zatának megállapításával és a külpolitikai 
helyzettel foglalkozik.

— A győri képviselőválasztás. 
Ma folyt le Győrött a képviselőválasztás 
nagy izgalom közepette. Mint fővárosi 
tudósítónk jelenti, Hlattky Slichtert, 
a függetlenségi párt hivatalos jelöltjét 
választották meg nagy szótöbbséggel 
képviselőnek.

— Wekerle ebédje. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök a miniszterelnöki palotában 
ma este 7 órakor ebédet ad, a közös mi­
niszterek tiszteletére. Az ebéden a magyar

fej'ett érdemeiért díszpolgárává válasz­
totta. A díszpolgári oklevelet október 6 án 
fogja Arad város polgármestere Thalynak 
átadni, ki a vértanuk ünnepére érkezik 
Aradra, hogy a Ház nevében koszorút he­
lyezzen a vértanuk szobrára.

— Az idén nem lesznek ellen­
őrzési szemlék A honvédelmi miniszter 
körrendeletét intézett valamennyi várme­
gyei és városi törvényhatósághoz, továbbá 
a horvát szlavonországi megyei hatóságok 
hoz és Zágráb, Eszék, Vaarsd és Zimony 
városokhoz, amelyben értesíti az illető 
közhatóságokat, hogy a legénység ellenőr­
zési szemléi az idén elmaradnak. Kivételt 
képez azonban, hogy a tartalékos (póttar- 
talákos) hadapródok és hasonló állásúak, 
valamint a tartalékos (póttartalékos) had- 
apródjelöltek, akár a közös hadsereg, akár 
a honvédség kötelékébe tartoznak, kötele 
sek úgy az idén, mint ezentúl évenként 
fő-, esetleg utó bemutatásra megjelenni 
amire nézve különben felsőbb parancs­
nokságaik által is utasítást fog kapni, 
tiszti bemutatásokat az eddigi módon eb­
ben az évben is megtartják. A népfőlke 
lés időszaki jelentkezési kötelezettsége 
mely a múlt években szünetelt, ebben az 
évben újra életbe lép ; erre nézve a mi­
niszter külön fog intézkedni.

— A püspökválasztás első 
fellebbezése. A püspökválasztási küz­
delem elítélendő kortesfogásainak egyike 
volt a szoboszlói egyház szavazása, a 
hói a presbiteri ülést nem azon nap 
tartották meg, amelyre hirdették. Va 
sárnapra tűzték ki a szavazást, de csü 
törtökre hirtelen összehívták a vezetők 
a gyűlést s a csonka presbitériumo" 
leszavaztatták Dicsöfire. A presbitérium 
többsége azonban megfellebbezte a 
szavazást s a fellebbezést tegnap el is 
küldte Dégenfeld József gróf fögond- 
noknak

— Közös minisztertanács. Min; 
fővárosi tudósítónk jelenti, ma délelőtt 
kezdődött mog a közös minisztertanács 
Achrenthal külügyminiszter elnöklete alatt 
A tanácskozáson részt vettek : Beck báró 
osztrák miniszterelnök, Schönaich bac 
ügy miniszter, Koritovszki osztrák pénz-

— Rauch bán a horvát helyzet­
ről. A bán aki tegnap Wekerle minisz­
terelnökkel hosszabban értekezett, a „P, 
joyd“ egy munkatársa előtt kijelentette, 
mgy a horvát országgyűlés egybehivásá- 
ról jelenleg egyáltalában nincs szó. Most 
csak azért jött Budapestre, hogy a titkos 
tanácsosi esküt letegve. A nagy szerb 
propagandáról nem szólhat semmit; ez az 

gy a bíróságok körébe tartozik. Supilo 
úgynevezett leleplezéseit illetőleg a bán 
azt mondotta, hogy azokra nem helyez 
súlyt, annyi azonban bizonyos, hogy Su­
liin ős a horvát-szerb koalíció egész mű­
ködése oda irányul, hogy Horvátországot 
Magyarországtól elszakítsa.

— Ki akar a királyhoz menni ?
A hivatalos lap mai számában ezt a hirt

ö felsége Budapesten folyó hó 21-től 
kezdve általános kihallgatásokat fog 
adni, melyekre leendő előjegyzés végett 
naponkint délelőtt 9 órától délután 1 
óráig lehet a kabinetirodában (kir. vár­
palota) jelentkezni.

— Tűz Hajduhadházon. A szom­
szédos Hadházon ma tűz volt. Godány 
Bálintné háza gyuladt ki és égett le a 
föld poráig. A kár 500—600 korona.

Szabadságolt katonák zendü­
lése. Szarajevóból jelenti tudósítónk, 
hogy Magi aj állomásnál 250 szabadságolt 
katona fellázadt és megszállták az ott 
levő postavonatot. A katonák zendülésé­
nek az volt az oka, hogy zsúfolt és pisz­
kos teher vonatba helyezték el őket. A 
zendülő legénység ellen vizsgálatot indí­
tottak.

Csőd. Kozár Jenő debreceni üveg­
kereskedő ellen a debreozeni törvényszék 
csőd választmánya elrendelte a csődöt. 
Csődbiztos lett Almos Zoltán albiró, tö­
meggondnok Vajda József ügyvéd, helyet­
tese Szilágyi Bálint.

— A bosnyákok a Magyaror­
szághoz való annexiót kívánják. Fő­
városi tudósítónk meginterviewolta annak 
a küldöttségnek egyik előkelő tagját, amely 
az alkotmányt kérő memorandumot Buri- 
ánnak átnyújtotta. Az illető egy gazdag 
bosnyák földbirtokos, aki tegnap érkezett 
Budapestre. A többi között kijelentette, 
hogy a bosnyákok a megszállott tartomá­
nyok a intxióia esetére azt óhajtják, hogy 
Bosznia és Herczegovina Magyarország­
hoz csatoltassók. Ausztriához, vagy Hor­
vátországhoz nem akarnak tartozni. Ok

Megbízható jó iskolaczipök és fiú kalapok legjutányosahban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-paloiában kaphatók. Czégra tessék
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leginkább a magyarokkal szimpatizálnak, 
amely épp oly szabadságszerető nép, mint 
a bosnyáfc.

— Gyilkokos villámcsapás. Ny lí­
ráról írják: Jánosgyarmat barsmegyei 
községben Orosz Péter nevű GO éves föld- 
míves 15 éves unokájával, Grosz Hieroni- 
muszszal a mezőre ment szántani. Köz­
ben nagy vihar keletkezett és a villám 
Grosz Pétert unokájával együtt agyon­
ütötte.

— Köszönetnyilvánítás. Móricz 
Ferenoz ur a boszniai okkupáeióban réezt- 
vettek nevében a sikeinőmák javára húsz 
koronát, Goldberger Dávid pedig, miután 
egy kis fiúnak valaki egy kiló szőlőt és 
20 fill, áru zsemlyét ajándékozott, meg 
váltásául ennek háromszoros összegét, 
vagyis két koronát a siketnémák javára 
kezeimhez juttatott, mely kegyes adomá­
nyokért fogadják a szegény siketnémák 
nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly 
tanácsnok.

— Szélhámos „festőművész.“ Főv. 
tud. jelenti: Egy reggeli lap ma azt írja, 
hogy egy szélhámos, aki festőművésznek 
mondja magát, értéktelen mázolmányt, 
mint Nógrády László müvét adta el gróf 
Zichy Aladárnak, a király személye kö 
rüli miniszternek. A rendőri sajtóiroda 
kijelenti, hogy ez a hir nem felel meg a 
valóságnak. A tényállás ez : gróf Zichy 
Andornál megjelent egy magát Beleznay 
Ödönnek nevező állítólagos festőművész, 
aki Nógrády Lászlótól ajánló levelet mu­
tatott föl és segélyt kért. A gróf teljesí­
tette kérését, mire emlékbe egy képet 
adott a grófnak, melyről a gróf azonnal 
látta, hogy nem sokat ér. Másnap szóba 
került a dolog egy társaságban, ahol azt 
mondották a grófnak, hogy az ajánlólevéllel 
becsapták, Beleznay Barnus Ödön notórius 
kőnyöradománygyüjtő, festőművésznek, 
sőt akadémiai tanársegédnek mondja ma­
gát és mindenütt, ahol pénzt kap, érték­
telen képet ád ajándékba, melyet nem is 
6, hanem egy szobafestő fest. A gróf meg­
győződött arról, hogy Nógrády levele ha­
misítvány, följelnntést tett Beleznay ellen, 
akit ma éjjel elfogtak és letartóztattak.

— Eredeti monacói roulette já 
tékok, sakktáblák és figurák, dominó 
és más sokféle társasjátékok kapható 
Mentze Henrik újdonságok áruhá 
zában Kossuth u. 4. sz.

— Találtatott egy forrás, ahol 
minden szülő és tanuló könyveit uj és 
használt állapotban, úgyszintén Írószer 
szükségleteit a legolcsóbban szerezheti be 
Saját érdekében áll tehát „Ácséi Henrik“ 
modern antiquáriumát könyv és papír- 
kereskedését felkeresni. Piacz utcza 24 a 
ref. kistemplommal szemben. Telefon 575.

— Szülök és tanulók figyelmébe 
ajánljuk Hegedűs és Sándor czég ahol 
az összes iskolákban használt tank? r yvek 
ódon és uj állapotban beszereznetők 
mindenféle papír iró ős rajzszerekkel 
együtt.

— Iskolakönyvek ódon és uj 
állapotban Telegdi K. Lajos utóda, 
Eperjesy István czégnél beszerezhetők 
Ugyanott mindenféle iró és rajzszer is 
kapható.

— Iskolai táskák; ténta tartók, 
fésttlködő tükrös dobozok lésük haj­
tők, ruha, haj, és fogkefék, a legol 
osóbban kapható Mentze Henrik áru 
házában Kossuth u. 4. szám.

— Beiratások a gazdasági ismétlő 
iskolában szerda és szombat délután 3—5 
óráig a városház épületben, I. emelet 25 
sz. szobában másnapokon pedig a gazdasági 
ism. iskolánál eszközöltetnek. A beiratások 
f. évi szeptember hó 25-ig tartatnak.

— Tankönyvek bekötését uj mit még eddig nem is sejtettem, te sze­
modorban valamint minden féle könyv-igény leány.
kötést, kereskedelmi könyveket Pénz_ és, — Annál jouh ha sejtett valamit
szivartárczákat, női táskákat mindenféle 
dobozt gyógyszerészeti czik keket készít 
Dávidházy Kálmán és Társa könyv­
kötészete és miiipsr telepe Debreczon, Fü- 
vészkert utcza 9.

— Ügyvédek és kereskedők fi­
gyelmébe. Az uj végrehajtási törvény 
értelmében szükséges „Bejelentés“ és 
„Értesítés“ nyomtatványok kaphatók 
Hegedűs és Sándor papirkereskedésében 
Debreczen Kossuth-u. 11.

— „Debreczen“ szálloda a Vidéki 
polgárság találkozó helye, állandóan fris 
sen csapolt Hagenmaoher sör. Tisztán ke­
zelt érmelléki fajborok kimérése. Újabban 
Thabledot rendszert vezettem be étter­
membe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tészta 
vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, va­
csora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom to­
vábbá tiszta vendégszobáim, város köz 
pontján 1 személyre 1 kor. 40 [fillértől 3 
koronáig. Kisebb társaságoknak külön ét­
termek. Szeparék állnak rendelkezésre, 
figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 
korona. — Szives látogatást kér, tisztelet­
tel Kovács Aladár vendéglős.

signore feladatomat ez sokban megkön­
nyíti Ámbár alig hiuném, hogy ön sejt­
hetné ezt, a mit ón mmdindó vagyok,

(Folyt, kőv.)

TŐRVBNYKBZBS.

Eddig nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kere kedésében

Hohn M. IHíhsa
Hatvan utoza 7. sz.

Hagy választék: Szabott árak.
Tessék meggyőződni.

Megszűnt sajtőpör. A debreezeni 
esküdtbiróság elnöke péntekre, e hó 11-ére 
tűzte ki Bálint Endre nagykárolyi lakos 
sajtópörét, aki ellen Rónay István emelt 
vádat, sajtó úján elkövetett rágalmazás 
vétségéért. Minthogy a főmagánvádló köz­
ben visszavonta vádját, a törvényszék 
megszüntette a sajtópört s igy a holnapra 
kitűzött főtárgyalást meg sem fogják tar­
tani. A legközelebbi esküdtszék! főtárgya­
lás e hő 14-én hólfőn délelőtt kilenc óra­
kor lesz.

RBGBBY-eSARBOS.

Az alpesi Vampyr.
89. Regény.

Albert meg sem mozdult, csak nézte 
a leányt, mint valami jelenséget . . . sze 
meik sugara egymásba volt olvadva. Oly 
álomszerű volt a hatás, mit a czigány- 
leány tekintete gyakorolt a megtört em­
berre . . . hogy Albert sokáig azt hitte, 
miszerint álmodik . . .

— Mio signore 1 szólt a gitana gyön 
géd, bánatos hangon ... ha nem ismer 
ném önt, nem hinném el, hogy most a 
signore maggioret látom.

Albert nem felelt, csak hagyta a 
leányt beszélni, ki szelíden folyiatá :

— Sokáig néztem be az ablakon ke­
resztül ... de látva az ön szánandö álla 
potát, kopogtatásommal nőm akartam meg 
riasztani.

Az őrnagy, mintha még csak most 
eszmélt volna föl, lassan felemelkedve 
merőn szegzé tekintetét a leányra ; a hold 
tórosik vontatott mozdulatával ült fel s 
hajtá egészen előre nyakát

— Mondom, nem akartam megijesz­
teni . . . szólt a leány kissé habozva, de 
miután minden áron beszélni akartam 
önnel, tehát az előszobán keresztül — hol 
mélyen alusznak — léptem be.

— Velem akarsz beszélni ? kórdó 
Albert fáradt, tompa hangon, vei ni ? 
ugyan mit mondhatnál te nekem olyat, a

Borsajtók
szdliőzuzák, fenyő puttónak,
homyoniózsflhoh

kaphatók

Sesztina Lajos
vaskereskedőnél, Piaoz-n. 23.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debrecsen, Piacé utcza 16 se. 
Bika szállodával szemben.

Ili hé sí iprisk iák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trieo ruhák, 
harisnyák, keztyük, női és,’gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szallugok, Női-, férfi, (s gyermek 

frhérnemüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás 1

HAdDVMEGYEI MÉHÉSZEGYLETB

TERHEK«* MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA

DEUTSCH LAJOS
FÜSZERKERESKEDQ PIACZ UTCZA 3&

1 kgr. pergetett méz 1 kor. ZO fiiér
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FérfifcfiuBox czipök legolcsóbban
a Központi czipö és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

I Intézeti Fehérneműéi?
előírás szerint.

Matraczok, paplanok, ágy­
huzatok, Flanell takarók, 
esőernyők, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendői, harisnyák

jan es *
DEBRECZEN, Kietempismbaíáir.

Egy vidéki nagyobb városban
jobb menetelő

bor-, sör- és pátinkamérés
kiadó, esetleg ahhoz egy óvadékképes 

! üzletvezető kerestetik, kinek ezen 
üzletet a maga hasznára áladni lehetne. 
Igen alkalmas fiatal házaspárnak.

Az eladás vagy bérbeadás iránti 
feltételek megtudhatók a tulajdonosnál. 

Czim a kiadóhivatalban.

MejóusáiH Sxép sí hajú«
Bajuszpedrő ’ a Mras

HAJDÚSÁGI PEDRO-íd.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajs-z Bövessté- 

i Bére és ápvlánára, mely meg 
tnem avasodó zsirmentea 
Inövényi balz ?mos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors éa feistes 

Törvényesen védve.
1 doboz 69 fillér, postán 

i csak 3 doboz küldetik 1 
I kor. 15 iillér, bérmantvt 
■ utánvéttel.
Egyedüli készítő

Grész üag'f
DEBRECZEN, Kosauth-ntesa 8. es, 

«Áras? sgjMim" gyógysisartÁr.
V^efen 496. es. fslefon sm

Rose Dezső
ékszerész

Debreczen, Piacz-u, 55.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

U| tölgyfa hordók
minden nagyságban kaphatók

Popjes Sámuelnél
Szilágy Somlyón, saját házánál.

t 9

él
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula muórás
Debreczen, Piaca utcza 42.

Legbiztosabb szépitősaer a

Fáy-féle Arez-Grém
hatása csodás!

Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő, 
májíoltok, pattanások és az arczbör tisztá-
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való ,Fáye szappan 1 korona.

Illatszerek, minien illatban
1—2—3 koronás üvegje

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bői 
ég külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő

fgrésm Hngw Ferenc*
jgyíiQyszerísKiiél

DEBRECZEN, Kosauth-utcsa 8. ss.
„Arany egymrvn“ gyógyaxeríar. 

Telefon s>. 498. Telefon a*. 496.

1438/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbíróságnak V. 

2968/2—1908 számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kazár A ndrás és 
Kazár György részére, Kazír Jenő debre 
czeni lakostól 1600 éa 670 kor. tőke, 
ennek 1908. évi Julius hó 15. napjától szá 
mitandó 60/0 kamatai és az eddig összesen 
164 kor 36 fillér perköltség erejéig 1908. 
évi julius hó 28 án biróilag fe ülfogialt és 

'2813 korona 80 fillérre becsült üzleti be­
rendezés üzleti áruk és e^yéh ingóságok 
1908 évi szeptember hó 14 én dél­
után l/í3 órakor kezdetét veendő és 
D'breczenb n Hatvan-u. 4. ez. a megtar 
tandó nyilvános bírói árverésen, a légiób­
ól Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mel­
lett szükség esetén becsáron alul is elfog 
nak adatni.

Debreczen, 1908. évi augusztus hó 21.
Bódogh Zs birói kiküldött.

ill iskolai év
kezdete alkalmából

ajánljuk
dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráozok és flanel takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon- divat és szőnyeg árnháza
DEBRECZEN, Rózsa utcza.

2115—1908. szám.

árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. járásbíróság, 

mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. 
Lugosi Jeremiásnó végrehajtatónak özv. 
Nádházi Béninó végrehajtást szenvedő el­
leni 112 kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a Debreczeni 
kir. törvényszék (a pladáayí kir. járásbí­
róság) területén levő. Pladányban község 
határában fekvő a pladányi 2146 se. be­
tétben 1433 és 1434 hrsz. a. felvett 1180 
né, sorsz. 970 négyszögöl területű 1/5 rész - 
ben özv. Nádházi Béniné 1/5 részben Ke­
serű Imréné, 1/5 részben kisk Nádházi 
Zsóf a, 1/5 részben kisk. Nádházi Lajos és 
1/5 részben kisk. Nádházy Sándor tulajdo­
nát képező az 1881 : 60 t. c. 156 § d. 
pontja alapján egészben eladandó, házas­
telek 622 koronában továbbá az ugyanazon 
betétben 2280/1 és 2280 2 hrsz. 959 négy­
szögöl területű ugyancsak a fentebb emlí­
tettek tulajdonát tevő az 1881 : 60 t. c. 
156 §. a pontja szerint egészben eladandó 
gyigyeii kerti szántó 306 koronában, to­
vábbá az ugyanazon betétben 3108/5 á és 
3108/5-b hrsz. 6 hold 513 négyszögöl te­
rületű zssllórdülőbeli szántó ős rét özv. 
Nádházi Bóninét illető 1/5 részére 134 
koronában, végül az ugyanazon betétben 
4372 és 4373 hrsz s ugyanott A IV, 3 r. a. 
felvett 12 hold 492 négyszögöl Bodorkert 
dűlőben, fekvő szántó ház és udvar és 
36/10014 rész nádas illetmény özv. Nádházi 
Béninél illető 1/5-öd része 978 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1908 évi szeptem­
ber hó 18-én d. e. 9 órakor a bíróság ár­
verési termőben megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan beosárának 10%-át, 62 kor. 20 
fill. 30 kor. 60 f. 13 kor. 40 fill, illetve 
97 k. 80 fillért készpénzben, vagy az 1881: 
LX t. cz.42§ ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881 évi november 1-őn 3333 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadókkópes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881: LX. ez. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt 
álszolgáltatni.

Kelt Püspökladány, 1908. junius hó 10.
Dr. Kovács Ferencz

kir. aljárásbiró.

Kaliczky Ernő
fodrász üzlete

Egyháztér 3. szám.
Nagytemplom mellett.

I

1



Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
egkiasebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. — Vidéki tudakozódásnál tessék válasz- 

bélyeget csatolni.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy M0nyegekre. Piaplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férh- 
fiu öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva o'yan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek 
sajat érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö, 
zö\jön. Tisztelettel Kaiser Salamon._________ __

Egy jó varrónő azonnal kerestetik. Czim^a 
kiadóba.; 

ló családból való 3—4 gymnasistát teljes 
ellátásra felvesz intelligens úri család. 
Darabos-utcza 54

Placz-ntcza 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe 
lelő pincze és mellékhelyiségekkel 1908. 
november 2 tői kiadó, jiirtekezui ugyanott 
az ügyvédi irodában.

Eladó ház. József kir. herczeg-u. 60. sz. 
ház eladó. Értekezhetni ott az asztalos 
műhelyben.________________________

Kiadó borpincze 21 méter hosszú és 5 mtr 
szélles Széchényi-u. 48 sz. alatt.____

Házmester felvétetik 
alatt.

Széchényi-u. 44. sz.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÜJSAG

Meglepő olcsóság!
5 rétü fiú- és férfi gallér drb. 12 kr.
5 rétü kézelő fehér és színes párja 18 kr. 
Férfi ing legjobb minőségű drbja 110 kr. 
Színes és fehér kautschuk gallér és kézelő 

nagyon olcsón.
140 cm széles ruha szövetek mir. 93 kr.
120 cm. széles loden kelme métere 45 kr. 
Mindennemű ró fős és rövidáru czikkek 

legolcsóbb bevásárlási forrása

Sugár Dezsőnél
Piaca u. 19 Bika mellett.

___ azonnal eladó.
értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

Teljesen nj füszer-stelage 
E ' " ’ '

Villamos-világitási és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Banz-féle Villamossági R. T.
debrecz ni építésvezetősége 

(PlaCZ a. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok ás szerelvények dús választéka. 
Telefon 568. bs. Telefon ss. 568.

Iskola czikkekei
könyvtáskákat, könyv- 
szijjaka*, takk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, irónt, tollat ás 
kőironokat olcsón csokis a

Párisi nagy bazárban
lehet vásárolói.

1908. szeptember 11.

A Harmat Créme
arcmépítő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan éa sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplöt,, májfoltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Mihalovits lenő gyógyszertára.
Debreczen,

Főpiaca 31, a városházzal szemben.

Liszt stelázsi és pult (egész lísztkereske | 
dői berendezés) olcsón eladó. Miklós- 
utcza 22. _______ ______ i

Csemege szőllőtt korai termés, 5 kilogram­
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőllő kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

Kosztért I-ső teológus tanítást elvállal 
Czim a kiadóba.

JÓ házból való tanuló Komlóssy Lajos 
füszerüzletóbe felvétetik.

Kitünően képesített, kitűnő gyakorlatú la 
nitónő magánórákat ad, vizsgákra kitü-j 
nőén előkészít felelősség mellett Czim 
a kiadóhivatalban. _________

Peérban Szilágy megye mint egy 100 véka 
finom fajú alma helyben átvételre eladó. 
Értekezhetni Szent Anna-u. 32 szám.

Igen jutányosán eladó egy jókarban lévő 
borsajtó vasprés szerkezettel megtekint­
hető bármikor Homokkert II. járás 141. 
szám alatt.

tlYVIZ
Kilőni hatású vese-és héljragbajoknál

Szénsavául kellemes, savanykás izn, vasmentesitett,
rendkívül üdítő asztali víz.
üdít, gyógyít I Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve>e- és hólyagbajoknál, a veaeme- 
dencze idillt hu útjainál, hugykő- és fővényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválaszlószervek hurutos bintal > ainál kitűnő hatá­
súnak bizony, lt.— Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buzlósi gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.
Debreczeni főraktár Grtinherger és Glück czégnél. Kapható íttszerüzletekben, dro- 

geríáktan és vendéglőkben.

Egy ebédlő inga-óra eladó. Deák Ferencz 
utcza 9. I. 6.

ló családból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Kopirprés jókarban levő megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

Keresztény úri háznál bútorozott szoba 
kiadó két taeologus részére. Darabos- 
utcza 56.

14-16 éves fiú irodai küldönoznek fize­
téssel felvétetik. Czim a kiadóba.

ló házból való 1—2 gimnazista úri háznál 
teljes ellátást kaphat. Darabos-u. 56.

Deczember 1-ére két szobás lakás kereste 
tik. Czim a kiadóba.

Tíiaisz Arthur előbb Pongrácz Beza
papirnagykereskedésébe ú

DEBRECZEN, Piacz-utcza 7. szám. 
Mindennemű iskolai szerek

füzetek, rajztömbök, körzők, vonatok
stb. legolcsóbb árakban.

Fényképészeti készülékek és kellékek, Gramma- 
fonok és hanglemezek nagy választékban.

Bromezüst képek legdivatosabb rámákban.
Nyometott HnWm.nn 4* KjfoaoviU könyvnyomdájil-wa, PiacB-atosa 49. szám s főpoatáv l szemben


